基于"互联网+"高校计算机教学的模式探讨

张娟

摘 要:在新时代教育教学背景下,高等院校越来越注重对教学模式的优化创新。信息技术的快速发展,给高等院校计算机教学模式优化创新带来了深远影响,尤其提出了"互联网+"教学模式。将"互联网+"与高校计算机教学的融合应用,显著提升了计算机教学效率,学生不仅可以随时随地进行高效学习,还可以借助互联网的优势,不断进行思维创新与实践探索,实现更深层次的学习目标。基于此,本文简要分析了高校计算机教学存在的问题,探究了几点"互联网+"高校计算机教学模式构建思路。

关键词: "互联网+"; 高等院校; 计算机教学; 教学模式创新

引言

"互联网+"模式是在原有互联网教学模式基础上进化而成的,更加强调发挥出互联网技术的优势和长处,引导学生能够利用互联网技术进行自主学习、深度学习。"互联网+"模式不仅仅将互联网技术作为教学活动中的先进教学手段,而是通过与计算机教学的融合,形成新的教学体系,突出学生在信息化教学中的主体性和主导性。为此,越来越多的计算机学科教师已经积极探索,如何促进"互联网+"教学模式与课堂教学的融合应用。

一、高校计算机教学存在的问题

- (一) 教学理念有待创新
- 一直以来,高校计算机教学都存在教学理念落后问题。教师为了保证教学进

度不受影响,甚至为了满足大学生"不挂科"的学习目标,往往会采取以教授理论知识为主的教学模式,比如,利用多媒体课件将计算机原理、软件操作流程等知识点直接"灌输"给学生。在这种教学条件下,学生只能被动接收知识,无法真正做到自主学习、自主思考,严重影响了学生的学习兴趣和学习效果。更为重要的是,高校计算机学科是一门实践大于理论的重要学科,如果学生的学习只是停留在理论层面,无法真正获得实践探索的机会,课堂教学"教学做"相脱节,那么学生永远无法真正做到深度学习、高效学习。

(二) 教学手段有待丰富

从整体上来看,高校计算机教学存在方式方法老旧、教学手段单一等问题。高校计算机学科具有极强的操作性,比如,软件应用、程序制作等,这些教学内容不仅十分考验学生的操作能力,更是对学生创新性思维以及实践能力的考察。但是由于很多高校计算机课堂教学手段不够丰富,教师只是进行简单的理论性教学,即便开展实践课教学活动,也存在明显的实践探索深度不足、实践学习时间不够等问题。这样不仅限制了学生的操作练习,更不利于学生创新性思维的激发与锻炼。

(三) 教学思路有待拓宽

从客观的角度上来讲,大学生之间的计算机能力存在较大差异性。很多学生 从小就对计算机比较感兴趣,也有很多学生日常接触计算机相对较多,在真正接 受计算机学科教学之前就已经具备了一定计算机操作能力。但也有部分学生平日 接触计算机的机会比较少,再加上对计算机学习缺少足够多的兴趣,导致计算机 学习能力以及综合实践操作水平相对偏低。但是教师在开展计算机教学活动时,存在教学思路狭窄问题,教师没有特别注意上述问题,而是继续采取"集中式"教学模式,并未开展"分层式"、"针对性"教学活动,这样便严重影响了学生的 学习质量[□]。

二、"互联网+"高校计算机教学模式构建

(一) 积极推进微课教学模式

微课教学法是目前应用比较广泛的信息化教学手段,从实际教学使用效果来 看,具有极强的应用价值,值得在高校计算机学科大面积推广与应用。微课是基 于互联网平台运行的教学模式,真正实现了"互联网+"教学目标,教师可以将教学重点内容以及需要学生自主思考与探究的问题,通过微课视频传递给学生。学生在任何地点、任何时间,只要有电子设备以及互联网络,即可登录微课教学平台,通过观看微课完成本节课的学习任务。而且,教师还可以通过微课给学生布置学习任务、探究性实践操作题等,学生在完成学习任务或者实践操作练习题后,上传至微课教学平台,教师再根据每个学生的学情反馈,找出学生自主学习中存在的薄弱点和不足之处,进而在下一阶段的教学活动中进行更加针对性的教学。此外,学生利用微课教学平台,可以实现与教师和同学的线上沟通交流,这样便最大限度提高了计算机教学活动整体能效。

(二) 落实运用多媒体教学模式

多媒体教学法是应用极为广泛的教学手段,能够根据教学目标灵活改变教学内容,具有比较强的可操作性。在"互联网+"背景下的多媒体教学模式更加注重与课堂教学活动的全面融合,教师不再将教学内容单纯通过多媒体PPT等课件呈现给学生,而是让多媒体真正贯穿整个课堂教学活动,让学生在更加趣味的环境下进行自主学习。教师既可以让多媒体成为理论知识的教学平台,也可以使其成为学生展示自我的平台,每个学生都可以将学习经验和实践作品,通过多媒体呈现给其他同学,再让其他同学共同进行参考与评价,这样能够大幅度提高计算机课程教学趣味性、有效性[2]。

(三)全面打造数字化教学平台

为了充分发挥出"互联网+"与计算机教学的融合作用,教师必须要依托互联网平台,构建具有数字化、智慧化的教学平台。在教学平台中有大量教学资源, 还可以做到实时在线的互动交流。比如,在进行"C语言程序设计"教学活动时, 教师便可以让学生依托数字化教学平台,开展更加深度的实践学习。学生可以在 数字化教学平台收集更丰富的学习资料,彻底打破了过去学习资料有限的学习困 局,而且学生还能够在教学平台上进行互动交流,各自分享学习经验,对于遇到 的学习问题也可以在线上平台进行合作探究。这样不仅提高了学生的自主实践操 作能力和创新意识水平,也让现代大学生更加注重合作学习,有助于培养大学生 的合作学习意识[3]。

三、结语

"互联网+"模式让计算机教学资源更加丰富、教学内容更加精细,这对于强化计算机教学活动质量有着积极作用。高校计算机学科教师必须要转变教学思路、创新教学理念,真正以互联网教学平台为基础,充分发挥出微课教学法、多媒体教学法的教学优势,打造数字化、智慧化教学平台,给学生更多自主学习、自主实践的机会,让每个学生都能够在"做"中进行深度学习,这样才能真正提高现代大学生的计算机学科综合素养。

参考文献:

- [1] 李慧. 移动互联网时代高校计算机基础课程的教学模式研究[J]. 科学与财富,2021(12):91,107.
- [2] 王玲. 浅析基于"互联网+"的高校《计算机应用基础》教学模式[J]. 计算机与网络,2021,47(14):34.
- [3] 陈莹,郭娟,谢瑾."互联网+"背景下高校计算机开放式教学平台的构建研究 [J]. 教育教学论坛,2020(10):380-382.